

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.



Előfizetési árak:

Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő:

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Egyes szám ára 4 fillér.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Arany János-utca 2. szám. — Telefon 412.

Csak egy arasznyi földet.

A kenyérharcok durva zaja némuljon el egy percre, a hétköznapi szürke közönyösség jégpáncéljai olvadjanak le a mi szívünkről egy pillanatra.

Kérő szó hangzik felénk! Pedig parancsszónak kellene lennie a felhívásnak minden hazafiui szív előtt. A hazafiui kegyelet zajongó érzéseinek kellene fellobbani a lelkünkben, mikor azokról van szó, akiknek vére keresztelte meg édes hazánk földjét, ott a szabadságharc szent Kalvária-helyén: az aradi vársáncok alatt.

Az Aradon működő *Tizenhárom bizottság* dr. Barabás Béla elnöklése alatt elhatározta, hogy az egész nemzet tulajdonának vásárolja meg a vértanuk helyét. Már régebben óhajtották ezt a nemzet, de tulajdonosa hosszú alkudozások után csak most hajlandó átadni a vértanu vérrel megszentelt földterületet.

Erre vonatkozik az alábbi, hozzánk is megküldött felhívás:

Nap-nap után bál, multságok, estélyek, lakodalmak, keresztelők, egyéb hangulatok, összejövetelek vig zaja tölti be a fővárost és vidék házait. Kisebb-nagyobb csoportokban, de egy-egy napon százezrek lelkülete derül fel a farsang örömeiben.

Hazámfiái! Honleányok! A jóleső óráknak derűjében ragyogjon ki lelketekből egy pillanatra az anyaföldnek szeretete: az aradi vértanuk meg-

szentelt földterületéhez tapadó kegyeletérzések.

Megakarjuk a nemzet számára szerezni ezt a helyet. Ki akarjuk ásatni az ottan porladó csontokat. Oltárát akarjuk emelni a hazaszeretnek. Ebben segítsetek!

A kik örömben usztok és mulattok, adjatok és szedjétek össze néhány koronát erre a célra s küldjétek azt be Arad szabad királyi város tanácsának, hogy egy vagy több négyszögöl a ti kezetekben át s a ti nevetekkel jusson a nemzeti kegyelet lerovására.

Csak egy arasznyi földet adjatok, hogy a nemzeté lehessen az egész terület!

Budapest, 1909. évi január hó 28-án.

Dr. Barabás Béla,
országgyűlési képviselő.

Zeneiskoláink és a kormány.

A Debrecen számára írta: Erdős Tivadar, tanár.

A zeneoktatás nemzeti kulturánknak egyik legelsőrangú ügye, melyet legujabban kezdenek országosan szervezni. A zeneművészeti viszonyok rendezésére irányuló mozgalom Debrecenben indult meg, ahol a vidéki zeneiskolák igazgatói gyűlésre jöttek össze és elhatározták, hogy a zenei tanítás akadályozó körülményeit feliratban tárják fel a vallás- és közoktatásügyi kormány illetékes ügyosztálya előtt. E memorandumot Arad, Debrecen, Győr, Kassa, Kecskemét, Kolozsváros, Komárom, Mis-

kolc, Pécs, Segesvár, Szabadka, Szeged és Temesvár zeneiskoláinak küldöttsége adta át magának, gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszternek, aki a hazai zeneoktatás bajainak orvoslását meg is ígerte.

Egyes vidéki zeneiskolák kormánysegélyt, mások a már élvezett államsegély fel-emelését kérték.

A kormány e célból a múlt tanévben nagyobb vidéki városainkba az országos m. kir. zeneakadémia két-két tanárát küldte ki miniszteri biztos minőségben s ezeknek jelentései alapján utalta ki az állami szubvenciót, melynek feltételei közt elsőrangú szempont az, hogy a vidéki zeneiskolák az országos zeneakadémia tantervét kövessék.

Ezen kívánságnak az iskolák a tananyag fokozatos átalakítása által eleget is tesznek, úgy, hogy nemsokára egy országos tanterv lesz kötelező mindentűt, amiáltal zenei oktatásunk színvonala jelentékenyen emelkedni fog. Ma a legtöbb helyen főtanszak a zongora, hegedű, gordonka és ének; a gordonka, cimbalom és a fuvóhangszereket (tárogató!) kevés helyen tanítják.

A zeneelméletből az összhangzattant adják elő majdnem mindenütt az ellenpont, alakatlan, zenetörténet, a magyar zene műformái és története, zeneesztétika, hangszerezéstan és vezérlőkönyvolvasás csak kevés helyen szerepel a tantárgyak sorában.

A zeneiskolák értesítőit tanulmányozva sem egységes tantervet, sem közös tanszakokat, sem egyöntetű tananyagbeosztást nem találunk. Már a nevük is majd „zenede“, majd „zeneképző intézet“, majd „konzervatórium“, majd „zeneiskola“. (Egyébként 1850. körül a „pest-

Mulandóság.

A Debrecen számára írta: Szabolcska Mihály.

Elszáll felettünk az idő sietve,
Majnap én sem a régi leszek,
Elfogy a lelkem daloló jókedve,
És nem a régi léhvvel szeretek.
A piros lángból hamvadó parázs lesz.
S lám a nap is mivé lesz estelig?
Majnap azon veszem magam észre,
Hogy rám sötétedik!

Nem érdekel majd semmi e világon,
Csak a nyugalom s a herbe-teám,
Álmok helyett csak a jólalvásom,
S nem hat a sírok könye sem reám.
És nem törődöm a mások bajával,
Magamnak ugvis lesz elég bajom.
S eladdig, amit sohasem ösmertem:
Rám száll az unalom!

Én istenem te, aki rám vigyázol:
Oh légy velem majd ez alkonyaton;
Dalból, virágból és álmodozásból
Ne apadjon ki e földi napom!
Inkább korábban szálljak le a sírba,
Csak ne legyek itt élőhalott...
S bevégezetlen dalom, álmodásom
Hadd folytassam amott!

Apró mesék.

A „Debreczen“ eredeti tárcája.

A két róka.

Hajnaltól fölébredt a két róka: Furfangos az apa és Ravasz a fia.
Vadászatra készültek. Az öreg rendelkezett.

— Kiki másfelé lát zsákmány után és délben itthon találkozunk.
Ravasz aggodalmaskodott.
— De nézd apám, hogyan szakad az eső!

— Sebaj, hadd szakadjon, majd megvárjuk. És ne feledd fiam, hogy lopni nem szabad, csak muszáj.
Ezzel elváltak.

Furfangos azonban nem ment másfelé, hanem nyomon követte a fiát, nehogy az megcsalja a zsákmánnyal. Ide-oda csatangoltak erdőn, mezőn. Mikor végre délfelé az öreg Furfangos látta, amint fia átugratott egy parasztház kerítésén, szájában egy kövér tyukkal, büszke örömmel dünyögte magában:

— Ügyes gyerek; látszik, hogy az én fiam.

Majdnem egyszerre értek haza.
Ravasz undorral dobta le szájából a jércét.

— Nem találtam egyebet, mint egy árok alján ezt a rothadt tyukot. Már szörnyen büdös; én bizony nem eszem belőle.

Furfangos gondosan megszaglászta véres, még egészen meleg tyukot és mohó élvezettel szitta be annak inycsiklandozó, finom szagát.
— Tyűh! — fiam — mit hoztál? Piha!
Hozzá ne nyuljunk, mert megbetegszünk. Ásd el rögtön ezt a dögöt, ne rontsa tovább a levegőt.

Ravasz eltemette egy bükkfa tövébe.
— Így. Most hozd el azt a két kövér nyulat, amit az odvas csernél hagytam. Anynyira kimerültem a vadászattól, hogy nem bírtam már őket hazacipelni. Siss Ravasz.

Mig Ravasz odajárt, Furfangos kikortorta a pompás tyukot és szépen megette.
Ravasz ijedt rohamban érkezett vissza.

— Nem találtam én ott nyulat, hanem a csösz, aki majd agyonlőtt? De mi van a tyukkal?

— A tyukkal, édes fiam? Mi lenne vele? Nagyon féltem, hogy rossz szaga megárhathat a te drága egészségednek, ezért kikortortam és újra elástam, csak hogy — tudod — egy kicsit mélyebbre.

Légyprivilegium.

Vitakoztak az állatok afőlött, hogy az ember melyiküket tiszteli legjobban.

— Kétségkívül engem! — nyerte a ló, mert békében és háboruban egyaránt nélkülözhetetlen vagyok.

— Mi az ahoz képest, — bömbölt a bika, — hogy ösömet, az ápiszt, istenként imádták.

budai hangszegelyeti zenede" elnevezés is járta.) Az egész vonalon egységes beosztás fog létrejönni az államsegélyhez kötött feltételek teljesítése által; s nincs messze az az idő, amikor az „országos zenei felügyelőség" szervezésével vidéki zenei kulturánk hatalmas támaszt fog nyerni. Az állami polgári és felsőbb leányiskoláknak, meg az ifju dalosköröknek van is már országos énekfelügyelőjük.*) A kormány az 1909. évi költségvetésében már 30.000 koronát irányzott elő a zeneiskolák segélyezésére és állami felügyeletének költségeire. Maga a költségvetés indokolása így szól: „Az állami felügyelet alá vonandó zeneiskolák, melyek a magyar kulturának leghivatásosabb exponensei a vidéken, alig-alig fejthetnek ki érdemlegebb működést anyagi eszközök híján. Oly városokban, mint aminők Kolozsvár, Szeged, Debreczen, a magyar kultúra szükséges tekintélyének sérelme nélkül nem lehet a már szépen megindult zeneoktatás ügyét abban a vergődő állapotban hagyni, amelyben van. A zeneiskolák támogatására szolgáló javadalom, bármily minimális fokozatban is, de még évekig emelendő lesz." Vidéki zenekulturánk tehát már a fejlődés útján van és nagyobb lendületet a zeneiskolák újjászervezése, a tanerők szaporítása és az elméleti tanszék rendszerítése után fog nyerni.

Darabont tisztviselők bünhődése.

Elítélt alispán és főjegyző.

Marosvásárhelyről jelenti tudósítónk: Három napig tartó izgalmas tárgyalás után tegnap délelőtt hirdette ki ítéletét a marosvásárhelyi törvényszék abban a bünpörben, melyet másfél esztendővel ezelőtt az ügyészség hivatalból indított Nagy József volt alispán és Erdősi Sándor volt vármegyei főjegyző ellen hivatali engedelmség megtagadása miatt. Az egész országban feltűnést keltett annak idején Marostorda vármegyének 1907. szeptember hó 9-től 11-ig tartott botrányos közgyűlése, amelyen Nagy József alispán és Erdősi Sándor főjegyző szembehelyezkedtek a belügyminiszter rendeletével. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ugyanis Erdősi Sándor főjegyzőt a királyi biztos alatt teljesített szolgálatai miatt állásától a közigazgatásügyi bi-

* A „Zenevilág" szerkesztője.

zottság által nyert visszahelyezése után ismét felfüggesztette. Erdősi Sándor főjegyző minden ürügyet felhasználva, hogy a rendeletet ne kézbesithessék, a kényszerkézbesítésnél pedig annak átvételét megtagadta.

Kévéssel utána tartották meg a vármegyei közgyűlést, amelyen ifjabb Ugron Gábor főispán a belügyminiszteri rendelet Erdősi Sándor főjegyzőnek átadta, a rendelet tartalmát a közgyűlésen kihirdette és főjegyzőhelyettesül Reicher Aladár főszolgabíró nevezte ki. Ekkor a megyei autonompárt által inszenizált botrány miatt a főispán a közgyűlést felfüggesztette és a tereméből hűvel együtt eltávozott. Távozásuk után az autonóm párt az elnöki székbe ültette Nagy József alispánt, ki a belügyminisztert és a főispánt sértő szavakkal illetve, a közgyűlést törvénytelenül tovább folytatta, és a tárgysorozatba fel nem vett kérdéseket tárgyalgatott.

A másnapi közgyűlésen az autonóm-párt a főispán által kinevezett főjegyzőhelyettes hivatalba iktatását megtagadta, illetve meghiusította és ugyanekkor Erdősi Sándor a hivatal átadását Reicher Aladárnak megtagadva, a belügyminiszteri rendeletnek ismét ellenszegült.

A királyi ügyész erre hivatali engedelmség megtagadásáért Nagy József és Erdősi Sándor ellen vádat emelt. A bíróság tegnap délelőtt hirdette ki ítéletét. Ugy Nagy József volt alispánt, mint Erdősi Sándor főjegyzőt hivatali kötelesség megtagadása miatt a büntető törvénykönyv 480. §-ába ütköző vétéséért a 92. §. alkalmazásával kilencvenkilencvennapra fogházra átváltoztatható 1800—1800 korona pénzbüntetésre és 254 korona költség megfizetésére ítélte. Az ügyész a minősítéseért és az enyhítő szakasz alkalmazásáért, a vádlottak a bünösség megállapításáért feleltek.

Vajudik a béke.

Az osztrák-magyar-török megegyezés

Berlin. január 31. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung heti szemléjében Garay államtitkár beszédével kapcsolatban a keleti helyzetéről és megegyezésről Ausztria-Magyarország és Törökország között a következőket írja: Minél gyorsabban következik be az ügy végleges elintézése, annál hasznosabb lenne a keleti kérdés megoldásának érdekében. Már ma is annak a reménynek adhatunk kifejezést, hogy ha nem következnek be előre nem látható események, a Magyarország-Ausztria és Törökország között fennálló ellentétek végleges elintézésének elodázása valószínűleg nem fog semmiféle káros

hatást gyakorolni az európai általános helyzetre.

Konstantinápoly, január 31. A nagyvezér közölte tegnap néhány diplomatával, hogy az osztrák-magyar-török entente-jegyzőkönyv végleges elfogadása elé nem fog akadály gőrdülni. A török-bolgár afférról úgy nyilatkozott, hogy reméli annak rendezését.

Berlin, február 1. A Kleines Journal jelentő Konstantinápolyból: Mást mondó jelentésekkel szemben a portán a leghatározottabban biztosítanak arról, hogy azok a változtatások, melyeket Bécsben az osztrák-magyar-török megegyezésre vonatkozó jegyzőkönyvön eszközöltek, annyira egészen jelentéktelen természetűek, hogy megegyezés létrejötte egészen biztosan várható.

Az első leányzsúr.

Glücklich Vilma előadása.

Az izr. nőgyesület kebelében alakult leányszakosztály vasárnap délután rendezte első zsúrját a „Royal" szálló dísztermében. A megjelent nagy és előkelő közönség zsufolásig megtöltötte a termet és e sürgő-forgó bájos leánysereg gyönyörű képet mutatott.

A zsurnak legnagyobb érdekessége Glücklich Vilma szabad előadása volt. — A nemes célokért alakult és küzdő leányszakosztálynak sikerült megnyernie egy előadásra a kiváló feministát, aki a modern női nevelésről tartott gyönyörű és tartalmas előadást. Az intelligens, művelt közönség mindvégig nagy figyelemmel hallgatta a szellemes és érdekes előadást, melynek hatása abban az óriási tapsviharban nyilvánult meg, mely az előadást követte.

Az előadás után theával kedveskedtek a bájos leányok, amely után tánc következett s Magyariek nótája mellett sokáig együttmaradt a fényes társaság. A késő éjjeli órákban osztottak szét egy igen kedves multság emlékével.

SZINHAZ.

* **Varázskeringő.** Tegnap este ismét újabb szereposztással került színre a *Varázskeringő* a legutóbbinál jobb előadásban. Francit *Zsigmondy* Anna játszotta, akinek ezt a kedves alakítását tavalyról ismerjük. Horváth Kálmán szerepében Kemény Lajos jó volt s az társalkodónó szerepében pompás Gerő Ida. Gyöngyi Jolán (hercegnő) szépen adta elő énekszámait.

* **Ma kedden két előadás a színházban.** Ma, kedden délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal az Ördög kerül színre a címszerepben Zilahy Gyulával. Este pedig a nagy sikert aratott Nagymama adatik, a címszerepben Rózsa Lilivel.

* **A színház hírei.** Horváth Kálmán betegsége miatt a szerdára hirdett Dollárkirálynő elmarad, helyette a Csizmadia mint kísértet, Szigeti kitűnő népszimnűve kerül színre a főbb szerepekben Zilahy Gyula és Zsigmondi Annával. — Izrael. Bernstein világhírű drámájának csütörtökön lesz a bemutatója. A fő női szerepet Lukács Juliska adja. — Horváth Kálmán két hétre szóló orvosi bizonyítványt küldött a szinigazgatósághoz. — Eszerint február hó 15-ig Horváth nem lép-het fel.

* **A debreceni színház bajai** címmel a fővárosi lapokban megjelent színházi hír adatai, színházi körökből vett értesülés szerint egyáltalában nem felelnek meg a valóságnak. Tényleg úgy áll a dolog, hogy a színháznál a legteljesebb egyetértés uralkodik, a félévi zárlat kiváló pénztári eredményt mutat fel s Zilahy szinigazgató ellen senki pártot nem szervezett s nem agitál.

— Tempí passati! — tromfolta le a kutya. — Én őrzöm az ember életét és vagyont, mióta csak ember volt és lesz.

— A szorgalmas és takarékoság mintaképe lévén, az ember régóta tüntet ki tiszteletével, döngicsélte a kis méh. Hiszen még közmondásaiban is szeret.

A légy szemtelenül ide-oda röpködve tromba önhitséggel dongá:

— Az mind semmi! A legnagyobb tiszteletnek mégis csak én örvendek, miután én vagyok köztetek a leghatalmasabb. Lám, ami dicső, szent és tiszta csak van e világon, azt én mind leköphetem!

A kos és róka.

A rókakölykök fájni kezdtek és panaszkodtak anyjuknak, hogy szerezne nekik valami melengető takarót.

A rókamama kiosont a mezőre és oda-sompolygott egy magányosan legelésző koshoz, melynek vastag, hófehér gyapja igen kívánatos bundának látszott kölykei számára.

Mivel a kos nagyon zömök és erős volt, a vézna róka nem mert vele kikezdeni, hanem cselhez folyamodott.

— Jó napot kedves szomszéd! — köszönté a kóst — csak azért jöttem, hogy figyelmeztesselek a közeli veszélyre, mely életedet fenyegeti. Alig száz lépésnyire ólalkodik a farkas és épen most feni rád a fogát egy tűzkövön.

A kos félelmében remegni kezdett.

— Édes rókám, légy védelmezőm, segíts, oltalmaz és ments meg, hálás leszek érte.

A róka fejét vakarta.

— Nehéz, nagyon nehéz dolog ez. Elbujni nincs hová, elfutni már késő, de meg a farkas ugys utólnérne. Itt nincs scgítség. De hopp! megálljunk csak. Van egy mentő gondolatom.

S a kos kezdett remélni. A róka közel hódódott melléje és úgy sugta a fülébe a titkot.

— Legjobb lesz, ha álrühába öltöztetek. Vagyis, hogy én szépen leveszem a bundádat és akkor aztán hiába jön a farkas: rád nem ismer többé.

A kos ugrált örömben és ugys lett. A róka lenyuzta a kosnak a bőrét, miközben egyre hajtogatta, hogy ő most mily jót tesz vele.

A kos még fájdalmában is áldotta a rókát, hogy mily önzetlen, nemes jószívúséggel menti meg őt és kérte, hogy siessen.

A róka elkészült a nyuzással és vigan iramodott haza a pompás bundával.

Farkas azonban nem jött, mert nem is volt ott sehol.

A vérző kos kinyában összeroskadt.

— Oh! — sóhajtott — mily balga is az, aki egy gaz, alattomos fosztogató oltalmára bizza magát!

Ezzel aztán kiadta páráját.

* **A debreceni színésziskola** szombat délutáni vizsgálata előadása iránt oly nagy az érdeklődés, hogy zsúfolt színházra van kilátás. A gazdag műsor, amelyhez hasonló színésziskola nem szokott adni, nemcsak a színházi zenekart foglalkoztatja, de az egész technikai személyzetet is. Percel Karola, a színésziskolai ballett osztály tanítója, a közzétett műsorból egy magyar ballettel töltötte meg, amelyet nyolc növendék fog táncolni. Akik a próbákat látták, azt mondják, hogy a színésznövendékek annyit haladtak az utóbbi vizsgálat óta, hogy alig lehet rájuk ismerni.

* **Zilahyné sikere Sopronban.** Szintársulatunk kitűnő művésznője, Zilahyné S. Vilma szombaton este vendégszerepelt a soproni színházban. A Vig özvegy Glavári Hannáját adta s erről az alakításról a tekintélyes Soproni Napló a következő megleghangu sorokban emlékezik meg: Tegnap este Glavári Hanna szerepében lépett fel Zilahyné Singhoffer Vilma asszony, színházunk vendégművésznője, kinek Vig özvegye egy csapásra meghódította a közönséget. Bájos, elragadó a megjelenése, finoman színező, művészi az éneke és a legapróbb részletekre is gondosan kiterjedő a játéka. A montenegrói nő temperamentumával s a mellett finoman, elegánsan játszotta meg ezt a szerepet. Eppen nem csodálkozunk tehát, ha a legjobb Vig özvegyek közt emlegetik. Sikere teljes volt. A legtöbb ének számát megisméltették és meleg tapsal hívták őt a lámpák elé. Szép öltözékeit is megcsodálta a közönség. Zilahyné vasárnap este bucsuzott a soproni közönségtől a Piros bugyelláris Zsófi szerepében s ez alkalommal is lelkes, szűnni nem akaró ovációkban volt része.



Aki az Odolt következetesen mindennap használja, az a tudomány mai állása szerint a képzelhető legjobb fog- és szájpótlást gyakorolja.

Kabátlopás nagyban.

Elfogott notórius tolvaj.

Az utóbbi hetekben — kevés tulzással mondva — alig volt ember Debreczenben, a kinek teljes épségben megmaradt a téli kabátja. Gondoskodott erről egy Eliser János nevű foglalkozás nélküli pincér, ki abból élt, hogy kávéházakban, magánlakásokban a más télikabátját magára vette. Eddig körülbelül harminckét kabátlopás büne derült rá. Valószínűleg ő lopta el a Kaszinó szolgájának a kabátját, a melyben 450 korona pénz volt. Ő maga tagad, de ellene szól az, hogy körülbelül tizenkét kabátot találtak meg nála, melyek mindenikében más-más monogram van. Elfogatása is nagyon érdekes módon történt.

Eliser János, miután a kabátlopásokból jól megszédte magát, Hakker Jánosné Széchenyi-utca 30. szám alatti lakostól egy hónapos szobát bérelt ki.

Másnap, mikor a gazdasszony eltávozott, feltörte a lakást s az egyik szekrényt, honnan husz koronát ellopott. A másik szekrényt nem tudta feltörni, pedig ebben sokkal több pénz, 450 korona volt.

Innen egyenesen a zsbvására ment és árusítani kezdte a mult napokban lopott téli kabátokat és felöltöket.

Ez feltűnt Veress Sándor 33. számú rendőrnek és igazolásra szólította. A tettenért tolvaj zavarba jött és menekülni akart, de nem sikerült neki. A rendőr elfogta és bekesérte a bünygyi osztályra, ahol letartóztatták.

Letartóztatott debreczeni rendőrelenőr.

160,000 koronás csalás.

Böszörményi szenzációja.

A debreceni és a hajduböszörményi csendőrséget pár nap óta olyan nagyszabású bünygy foglalkoztatja, amilyen még a vármegye mult évtizedes bünygykrónikájában is párját ritkítja. A csendőrségnek egy bünygyövetkezetet sikerült letartóztatni, amely hónapokon, sőt majdnem egy éven keresztül folytatta bünygy manipulációit bünygytetlenül és nem kevesebb, mint százhatvan ezer koronára megy fel az az összeg, melyet bünygyos uton, csalással, hamis pénzgyártással stb. szereztek.

A bünygy szereplői sem kevésbé érdekesek. A nagyszabású manipulációk élén két duggazdag böszörményi gazdálkodó ember áll, de sulyosan kompromittálva van az ügyben egy debreceni rendőrelenőr, ki huszonhét éve szolgálja a debreceni rendőrséget és föllebbvalói mindig pontos, megbízható és lelkiismeretes embernek hitték.

A bünygyben a nyomozás még csak most folyik, éppen azért nevetek és közelebbi, részletesebb adatokat ma még nem közölhetünk, mert ezáltal könnyen meg lenne hiúsítva a vizsgálat. Emiatt csak a nyomozás adatait adhatjuk a következőkben.

A nagyszabású csalások ügyében Ballács, böszörményi járásőrmester már négy hét óta nyomoz. Közben egyre jöttek a feljelentések, s ez a körülmény nagyon sietette a nyomozást, mert azt mutatta, hogy a banda még működik, dacára, hogy a csendőrség szorította őket.

Két hétig meddő maradt a nyomozás. Január második felében Böszörményben és a szomszéd városokban egyszerre rengeteg hamis pénz került forgalomba. Mikor Ballács a hamispénzgyártók után nyomozott, rájött, hogy a csalások és a hamispénzgyártók között szoros összefüggés van és mindakettőt ugyanazon tettesek követték el.

Egyik böszörményi gazda házában bankó-prést és a pénzhamisításhoz szükséges más anyagoknak egész tárházát találták.

A házban egy külön helyiség szolgált a pénzgyártáshoz és ehhez egy

rejtekkajtó vezetett. Itt a csendőrség egész csomó, több ezer koronára rugó teljesen vagy félig kész hamis pénzt talált, a melyeket a bankpréssel együtt elko-boztak.

Most már hamarosan siker koronázta a nyomozást és Balács a tetteseket két duggazdag böszörményi lakos személyében letartóztatta.

Ekkor következett a nyomozás másik szenzációja. A letartóztatottak valómásából nyilvánvaló lett, hogy a bandához tartozott egy szerencsi lakos és egy debreceni rendőrelenőr. Balázs tegnap Debreczenbe utazott és a rendőrelenőrt rövid kihallgatás után letartóztatta.

A rendőrelenőr, mikor megtudta miről van szó, azonnal átadta magát a csendőrorjáratnak, mely Ballácsból és két debreceni csendőrből állott. A rendőrelenőrnek állítólag a bünye az, hogy a bünygyövetkezet manipulációiról tudott és 2000 koronát kapott is.

A csendőrök a rendőrelenőr letartóztatásáról jelentést tettek Végh Gyula rendőrfőkapitánynak, ki a bünygyos ember helyettesítéséről mindjárt gondoskodott. A rendőrelenőrt még az este fedezet mellett kísérték Böszörménybe, hol a szembesítések most folynak. A nagyszabású bünygynek még érdekes fejleményei lesznek.

Katonatisztek táncestélye.

A debreceni helyőrség tisztikarának mulatsága.

A szezon egyik legfényesebb s legelőkelőbb mulatsága volt az, amelyet tegnap este a debreceni katonai helyőrség tisztikara rendezett a Bika szálloda dísztermében, melynek falai között az este a megjelent elite közönség a Debreczenben annyira nélkülözött katonazenét is élvezhette, amennyiben a bálón a zenét a budapesti honvédszenekar szolgáltatta. A fényes, nagyszerű zártkörű táncestélyen jelen voltak:

Urasszonyok: Báró Fiáth Lászlóné, Husly Lujza, Zecheltmayerné, Kertész Elemérené, Váradyné Ilonka, dr. Kovács Józsefné, báró Schell főhadnagyné, özv. Bay Gáborné, Szalay Józsefné, Latinovics Mihályné, dr. Horváth Lászlóné, Müller Arturné, Horvay Róbertné, Vesztérné, Skenderovics Tamásné, Schützter Jánosné, Komlóssy Dezsóné, Eder századosné, Fülöp Mihályné, Somossy Dezsóné, Kubay Alajosné, özv. Simonffyné, Somossy Laciné, Des Comesné, Berger Andorné, dr. Händl Vilmosné, dr. Szász Adolfné, dr. Ozory Istvánné, Gajzágóné, Bacsinszkyne, Gitóné, Müller főhadnagyné, Lukács századosné, Horváth Jenőné, dr. Márk törzsorvosné, Gyurcsány Ferencné, özv. Szikszay Istvánné, Wolff Jánosné, Nagy Sándor századosné, Cseley Gyuláné, lovag Martin Albertné, Buzás századosné, Bottler Béláné, dr. Varga Emilné, dr. Varga Kálmánné, Bay főhadnagyné, Nagy Lászlóné, dr. Langiolderné, báró Schönberger ezredesné, Budai Józsefné, Nánassy Lajosné, dr. Bruckner Ernőné, Mihalsiss ezredesné, Rákos Ernőné, Kuncze Gusztávné, Briechbrecher Gyuláné, Vidovich Menyhértne, gróf Marenzi tábornokné, Baróthy Istvánné, Rikli Antalné, dr. Ábrahám Dezsóné, Schuller főhadnagyné, Horváth őrnagyné, Percel őrnagyné, Szutor Ferencné, Wolant Andrásné, dr. Barczayné, Mádi Kovács Istvánné, báró Marschalné, Beke Lászlóné, dr. Megyery Pálné, Jeney Györgyné.

Urleányok: Baróthy Pirike, Gajzágó Pöszi, Márk Eugénia, Hadházy Margit, Steinacke

Részletfizetésre kaphatók

fegyverek, gramfonok és lemezek, fényképező gépek, mindennemű hangszerek, színházi látszővek és Meidinger kályhák a Schwartz-féle pipa üzletben a városházzal szemben.

Viola, Balázs Olga, Benke Sarolta, Buzás Böske, Pávay Ilonka, Nánássy Viola és Ilonka, Mihalcics Telka, Bakos Lili, Vidovich Georgina, Hutiray Tutyi, Perczel Etta, László Aranka, Lavendovszky nővérek, Komlóssy Margit, Marschal Erzsike, Beke nővérek, Jeney nővérek, Megyery Olga, Latinovics nővérek, Horváth Vica, Kovács Ilonka, Veszter Ila, Takács Gabi, Komlóssy Margit és Eliz, Bay Katicza, Somossy Kató, Kubay Mariska, Des Combes Gizi, Rotter Sári, Ozory Mariska, Horváth Ili, Bay Gabi, Szalay Mici, Kertész Bella és Kató, Gazdy Aranka.

Összeesküvés Oroszországban.

Letartóztatott rendőrigazgató.

A felfordult oroszországi állapotokat mélyen jellemzi az az eset, melyről az alábbi táviratok szólnak. A pétervári rendőrség főnökét letartóztatták, mert kiderült róla, hogy egy nagyszabású összeesküvésben részt vesz.

Pétervár, február 1. Lopuchin volt rendőrfőnököt, a titkos rendőrség vezetőjét, ma lakásán letartóztatták.

Pétervár, február 1. Lopuchin rendőrfőnök letartóztatásának oka, hogy egy orosz politikai összeesküvésben részt vett. Vele együtt több arisztokratát letartóztattak. Az összeesküvés céljaira több főbb rendőri tisztviselőt megnyert Lopuchin. Letartóztatása rendkívül nehéz volt. Azt hitték, hogy a rendőrfőnök embereivel fegyveresen fog ellentállni.

Pétervár, február 1. A letartóztatás előtt, mikor az összeesküvést felfedezték a hadügy és az igazságügyminiszter a főbb tisztviselőkkel tanácskozást tartott a letartóztatás és az eljárás módzatainak megbeszélésére. Azután golyóálló páncéllal harminc testőr katonát elláttak és ezeket odaállították Lopuchin palotája elé. A rendőrfőnök az első pillanatra meghökkenett, de később ellentállt s nem akarta átadni a bűnjeleket képező fontosabb okmányokat. Az erőszak azonban nem használt semmit, Lopuchint elhurcolták, az okmányokat pedig elkobozták.

Gyermektragédiák.

A gondatlanság áldozata.

Évenként nagyon sok apró ártatlanság életét veszi el a szülői gondatlanság. Megszokott, rendes, napi eset, hogy kis gyermekek, mert szülőik nem részesítik őket kellő felügyeletben, tévedésből tej helyett marólugot isznak a tűzhelytől kipattanó szikráktól égési sebeket szenvednek stb.

A tegnapi krónikájában megint szerepel két ilyen eset, melyek közül az egyik különösen súlyos természetű.

A hajduböszörményi hatóság tegnap táviratban jelentette a debreczeni ügyészségnek, hogy Takács Mária három esztendőes leánya, ottani szülők gyermeke, égési sebekben szenvedett. A rendőrség kihallgatta a szülőket, kik bevallották, hogy a leánya szerencsétlenségnek az áldozata. Pár nappal ezelőtt egy székéről, ahol állott, leesett és beleesett egy tál forró vízbe, mely a szék mellett volt elhelyezve. A forró víz egészen összeégette a leánya arcát és testét, úgy hogy a szenvedett sérüléseket nem bírta ki s pár napra rá meghalt. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

A másik gyermektragédia itt történt a városban a Nyugoti-utca 16. szám alatt. Itt lakik Szabó Áronné, kihez a gyermekmenhely gondnoksága tartás végett kiadta Gyuricza Ferencz nevű négy hónapos gyermekét. A fiúcskát az

aszony fűrésztés közben elejtette. A szerencsétlen gyermeknek ballába kitért. Szabó Áronné elakarta tussolni a dolgot, de a gyermek állapota rosszabbra fordult és orvoshoz kellett vinnie. Az orvos, dr. K. Szalay Béla aztán bejelentette az esetet a rendőrségen, mely megindította a vizsgálatot.

Szabadalmazott Amerikai CZIPŐK

15)
20) korona
25)



kizárólag
MANDEL LIPÓT
raktárában.

Holttest a kutban.

Életunt aggastyán.

Hetvenkilenc esztendő szép kor egy emberöltőben. Sok öröm, szenvedés, élvezet és bánat telik ki belőle. És ebben a korban, amikor már csak a múlt emlékein tengődik az ember, bizonyos életuntság vesz erőt a lelken és szabadulni kíván az élettől, amely már csak kinlódás.

József György kisvárdai lakosnak is 79 kemény esztendő nyomta a vállát. Bele is görnyedt, szabadulni is óhajtott tőle. Pedig szép nagy családja volt, felnőtt fiai meg unokái is, akikben pedig sok boldog napot tölthetett. És mégis az öreg ember már úgy érezte, hogy az élet nem hozhat neki újabb örömet, csak szenvedést — és elment meghalni.

Tegnap kora hajnalban mikor még mindenki aludt, lassan kilopódzott a szobából, kiment az udvarra és belelőtte magát az ott levő kutba.

Reggelre keresték az aggastyánt, tüvé tettek mindent és csakhamar megtalálták holttestét a mély kutban. Kihúzták, de élet már nem volt benne.

HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma a nyomdák mai munkaszünetére miatt szerdán reggel jelenik meg.

— Gyertyaszentelő Boldogasszony napján a róm. kath. templomban az isteni tiszteletet a következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 óraker csendes sz. mise, 7 óraker csendes sz. mise, 8 óraker egyik kegyesrendi tanár a főgymn, ifjuság részére csendes sz. misét mond, 8 óraker az ünnepi nagymisét megelőzőleg gyertyaszentelés, melyet a nagymisével együtt Groh Ferenc prépost, plébános végez segédlettel, utána szentbeszéd, háromnegyed 11 óraker a Sevetits-zárda és az elemi iskolák növendékei jönnek szent misére, melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató mond, fél 12 óraker csendes mise. Délután 3 óraker lytánia, utána rózsafüzér. Holnap, f. hó 3-án az u. n. Sz. Balázs áldás kiosztása minden sz. mise után.

— A Szabad Iskola új sorozata.

E héten megkezdődött a Szabad Iskola új sorozata. Rédei Rezső dr. érdekes előadása után szerdán Haendel Vilmos jogtanár fog a szárazföldi hadjáratok nemzetközi jogszabályairól értekezni. —

Csütörtökön pedig Szende Pál dr. az ismert nevű fővárosi író, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés főtitkára tart előadást az osztályharc jelentőségéről a történelemben. Az előadásokat az Ipartestület dísztermében tartják. Kezdeté este 6 óraker. A belépés díjtalan.

— Tanácsülés. A városi tanács tegnap délelőtt megtartotta szokott ülését. Folyó ügyeket intéztek el.

— Színészek a kabaretje. Szintársulatunk tagjai vasárnap délután kabaret előadást rendeztek a Bika dísztermében a meszszinai szerencsétlenek javára. Szépszámu közönség jelent meg, a hangulat pedig mindvégig kitűnő volt. Ez különben természetes is, mikor olyan bohém-társaság látta el a műsort, amelynek Nádor Zsiga, Tallián László, Diskay József a hölgyek közül: Horváthné Bárdos Mariska, Radó Anna és Gyöngyi Jolán voltak a tagjai. Ki kell emelnünk Gyöngyi Izsót, aki szellemes bon-motjaival, humoros kupléival és verseivel állandó derűtségben tartotta a közönséget. Poétikus dalokban, jóízű tréfákban, kabaret mókákban nem volt hiány s ez a körülmény fényes sikerhez éppen elegendő.

— A városi közgyűlés. Debreczen város törvényhatósági bizottsága a jövő héten fogja megtartani ez évben első közgyűlését. Ezen gyűlésen először jelennek meg az újonnan megválasztott bizottsági tagok. A tárgysorozatnak több érdekes tárgya lesz, melyeket most késszitenek elő az egyes bizottságok.

— A munkásbiztosító pénztár új novellája. A munkásbiztosító pénztárakról alkotott törvény módosítására vonatkozó novellát megküldte a kereskedelemügyi miniszter a debreceni munkásbiztosító pénztárnak. A novellának lényeges ujjítása az, hogy eszerint az alkalmazottak és a munkaadók csak egyenlő számban szavazhatnak, Ezentul tehát, ha az értekezleten például 15 munkaadó és 10 alkalmazott van jelen, a sorshuzás útján meghatározott betűtől kezdve 5 munkaadónak nincs szavazati, csupán hozzászólási joga. Szavazni csak a következő 10 munkaadó és alkalmazott szavazhat. Fontos módosítása az is, hogy míg a törvény szerint a munkásbiztosító elnöke egy évig munkaadó és egy évig munkás lehet fölváltva, addig a novella értelmében elnök csupán munkaadó lehet.

— A négy nőgyelet cabaretje és tea délutánja iránt, amely ma délután 5 óraker fog kezdődni, óriási érdeklődés nyilvánul az egész városban.

— A gazdag műsort szebbnél-szebb és értékes számaival már leköszöltük. — Most már csak azt óhajtjuk a közönség tudomására hozni, hogy a Berger Mór né urasszony betegsége miatt az utolsó nap Karay Sándorné urasszony volt szives elvállalni az I. szám elmondását. — Továbbá, hogy a Conferencier szerepét Szántó József ur fogja teljesíteni az ő ismert ügyes modorával. A hölgyközönséget tisztelettel kéri a rendezőség, hogy kalap nélkül sziveskedjenek lent a teremben megjelenni s végül kéri a rendezőség a teához adományozókat, sziveskedjenek adományaikat ma délután 3-tól 4 óráig a Bika nagytermébe felküldeni. Jegyek Molnár Ferenc ur Piacutcai üzletében kaphatók s délután 4 órától a pénztárnál.

— Borzalmas szerencsétlenség. Rácz József 33 éves tehenész, ki Grósz Andor szerepi birtokán lakik, ma délelőtt répát vágott a teheneknek s eközben vigyázatlanságból bal keze a répvágóba került, mely teljesen szétromcsolta kezét csuklóig. A súlyosan sérült tehenészt ma délután beszállították a debreceni közkórházba, ahol azonnal amputálni kellett balkezeit a könyököig. Állapota így is elég súlyos.

— **Személyi hír.** Dégenfeld József gróf tegnap hat heti tartózkodásra Nizába utazott.

— **Neumann Ármin meghalt.** Neumann Ármin, volt országgyűlési képviselő, a hajdani szabadelvűpárt egyik alapító tagja tegnap délután meghalt Budapesten hatvannégyéves korában. Eleinte Nagyváradon volt ügyvéd, majd amikor a budapesti egyetem magántanárává választották, felköltözött a fővárosba. Itt készült el 1795-ben a „Magyar kereskedelmi törvény magyarázata” című nagy munkájának első kötete s 1897-ben a második befejező kötete. 1887-ben Boroczk háromszékmezei kerület országgyűlési képviselőjévé választotta. A szabadelvű párt tagja lett s ez is maradt 1903-ig. Képviselő korában az üzletáruházásról szóló törvényjavaslatról és magánbiztosítási vállalatokról írt tanulmányaival keltett feltűnést.

— **A nagyváradai püspökség.** Budapesti tudósítónk távira szerint egyházi és politikai körökben befejezett tény gyanánt terjesztik azt a hírt, hogy Párty Sándor szepesi püspök lesz az utóda Szmrecsányi Pálnak a nagyváradai püspöki székhelyén. Párty utódaul Lévay Mihály függetlenségi képviselőt fogják kinevezni.

— **Mikor nem árverezhet a hitelező?** A végrehajtási novella, mely tudvaleg sokban enyhítette a régi törvény kegyetlen szigorát, azt is elrendelte, hogy a közzéteendő árverési hirdetményben az adós nevét nem szabad kiírni, hanem ahelyett olyképpen kell megjelölni, hogy a venni szándékozók az adós nevének ismerete nélkül is könnyen odatalálhassanak. A végrehajtó a minap egy hirdetményből kifejejtette az adós lakásának ajtószámát. Emiatt a járásbíró kimondotta, hogy az árverést nem lehet megtartani, mert az ajtószám kitétele híján az árverés színhelye nincs oly szabatosan megjelölve s a vevők csak lakásról-lakásról járva kísérhetik meg az adós lakását fölkeresni, ez ellenkezik a végrehajtási novella célzatával való egyébként elkerülhető és teljesen szükségtelen meghurcolására vezet.

— **Postások bálja.** A debreceni m. kir. posta- és táviratdátáltak, altisztek most állították össze az 1909. február 6-án este 8 órakor a Royal disztermében tartandó zártkörű táncvigalom műsorát, mely a következő: 1. Zene nyitány. Előadja Veres Tóni zenekara. 2. Vig felolvasás. Irta s tartja Hromkoviits Viktor. 3. Cigány humor. Előadja Varga Gábor. 4. Öngyilkos. Monológ. Előadja Nagy Lajos. 5. Zsidó honvéd. Jelenet, előadják Boda István, Szűcs István és Varga Gábor. Táncszünet alatt. 1. Az orr. Vig monológ, előadja Hromkoviits Viktor ur. 2. Huszár a menyországon. Előadja Szepesi Sándor ur.

— **Letartóztatott tejnagykereskedő.** Grünfeld Áron ismert nagyváradai tejnagykereskedő néhány hónappal ezelőtt mintegy 30.000 korona passivitással csődbe jutott. A vizsgálat során olyan jelenségek merültek föl, melyek hamis bukásra engednek következtetni. Ennek folytán a vizsgálóbíró tegnap rövid kihallgatás után Grünfeld Áront vizsgálati fogságba helyezte. A letartóztatott kereskedő védője felfolyamodott a vizsgálati fogság ellen a vádtanácsához.

— **Megfagyott a templom küszöbén.** Lugosról táviratozzák nekünk: Muntyán Juon bodniki földmivest tegnap este a templom küszöbén holtan megfagyva találták. Muntyán részegen ment haza, a templom előtt leült pihenni s a nagy hidegben megfagyott.

— **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Szegedi Jánosné ref. 68 éves, Somogyi János ref. 58 éves, Thurzó Borbála r. kath. 6 hónapos, Gere Zsuzsanna ref. 11 éves, Törös József ref. 1 hónapos, Kovács Sándor ref. 77 éves, Háró Péter g. kath. 57 éves, Bojtor Sára ref. 2 éves.

— **Öngyilkos napszámos.** Tóth József napszámos a Borz-utcán lakott családjával. — Vasárnap a kora délutáni órákban borozgatni ment egy korcsmába, ahonnan késő este tért haza. A felesége lefektette Tóth Józsefet, de ez nem sokáig feküdt az ágyán. Észrevétlenül kiosont az udvarra, ahol egy cölöpre felakasztotta magát. A kötél azonban igen alkalmatlan volt, mert Tóth József leesett a fáról. Öntudatlan állapotában a hajnali órákig feküdt az udvaron s a rémesen hideg éjszakában megfagyott. Reggel holtan találták meg Tóth Józsefet. Az esetről értesítették a rendőrséget, ahonnan dr. Szalay Béla rendőr-orvos, Orosz rendőrfogalmazó és Bardócz rendőrbiztos mentek ki a helyszínére. Tóth holttestét a kórházba szállították.

— **Bombamerénylet egy paplak ellen.** Az oravicai járásban levő Greovac községben tegnap este a görög keleti paplak ablakában eddig ismeretlen tettesek kezdetlegesen készített dinamitbombát helyeztek el, annak kanócsát meggyújtották s az fel is robbant. A robbanás nagyobb kárt nem okozott, csupán az ablakot a rámaival együtt zúzta össze és a falat megrepesztette. A tettest nyomozzák.

— **P. Nagy Zoltán** államilag képesített okleveles zenetanár Hatvan-utca 7. szám alatt, levő zeneiskolájának zongora tanszakára a második félévre jelelkező új tanulók beírása megkezdődött. Tandij az alsó osztályokban 8, a felső osztályokban 10 korona havonként. Beíratási díj 5 korona. Felvételi vizsgálat díjtalan. Hivatalos órák mindennap délelőtt 11—1 óráig.

— **Percel Carola** tánciskolájában a beíratkozások megkezdődtek. Szent-Anna-utca 22. szám.

— **Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni, Bádogos-u. 4. 2194

— **Vízvezeték, fürdő, csatornázás és szivattyu berendezéseket gyorsan szakszerűen készít és javít jótállás mellett, Wilhelm Ede, Hatvan-utca 4.**

— **Pörkölt kávé** különlegességek villany üzemű kávé pörköldé a kirakatba. Félégyházi Jánosnál Piac és Miklós-utca sarok.

— **Varga-u. 24. szám alatt** egy butorított szoba kiadó, ugyanott jó házi koszt kapható bent és kihordásra.

A lélegzés

sokkal könnyebb már az első néhány adag SCOTT-féle Emulsió után is és ez a megkönnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 32 éven keresztül. Ép ily szembeötlő a javulás az általános egészséget illetően



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt kérik figyelembe venni.

Étvágy és álom

visszatér s az emésztés javul. Próbálja meg és meg fog erről győződni.

Egy eredeti üveg á. 2-50.

Kapható minden gyógytárban.

TÁVIRATOK.

A miniszterelnök Bécsben.

Bécs, február 1. Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, mint a Magyar Tudósító jelenti, titkárja, Bérczy István dr. kíséretében ma reggel a 7 óra 55 perckor induló gyorsvonattal Bécsbe utazott.

Bécs, február 1. Wekerle minisz-

terelnök ma délbe Bécsbe megérkezett, a hol már várta Zichy gróf miniszter. Wekerle holnap jelenik meg kihallgatáson.

Csehek fuziója.

Brünn, február 1. A morvaországi cseh néppárt és cseh haladópart ma közösen megtartott ülésen hosszabb vita után, mint morvaországi cseh haladó néppárt fuzióra lépett. Elnöke Stransky dr. képviselőt választották meg.

Ujabb földrengés.

Messzina, február 1. Tegnap este 10 órakor erős földrengést éreztek. Pánik tört ki. Több fal beomlott. Az éj folyamán a rengés többször megismétlődött.

Egy incidens.

Páris, január 31. A Havas-ügynökség jelenté: Abban a pillanatban, amidőn a szultán Bal el Bujadban a francia misszió egy tisztjével beszélgetett, egy rakodómunkás törrel közeledett feléjük. Letartóztatták. — Azt vallotta, hogy a keresztény tisztet akarta megölni. — Botbüntetésre ítélték s mialatt végrehajtották a büntetést meghalt.

Elfogott kémek.

Szofia, február 1. Félhivatalosan jelentik, hogy a bolgár határon elfogtak kilenc török vezérkari katonát, kik a bolgár hadállásokat akarták kémlelni. A háborus készülődések mindkét részről erősen folynak.

Öngyilkos kormányzó.

Szaigon, február 1. Bonhoure, Kokinkina kormányzója öngyilkosságot követett el. Egy revolvergolyót röpített a fejébe és azonnal meghalt. A kormányzó neuraszténiában szenvedett.

A szerb hazaárulási pör.

Karlóca, február 1. A szerb püspöki kar ma konferenciát tartott, melyen tiltakoztak a hazaárulással vádolt szerbek elleni zágrábi vádirat ellen és az ellen, mintha a zágrábi szerb metropolita is részt vett volna a hazaárulásban.

Adomány a messinaiaknak.

Róma, január 31. Somsich gróf nagykövetségi tanácsos ma átnyújtotta Frigyes herceg adományát, 500 koronát és Reiner főherceg 5000 líras adományát a földrengés áldozatai javára.

Felborult csónak.

Budapest, február 1. Milano mellett egy csónak felborult és a benne ülők, 16 nő és hét fiatal ember a vízbe fullt. Egyiküket sem lehetett kimenteni.

A legnagyobb termést biztosít

kalászos-, lucerna-, csalamádé- és kapás növényeknél; feltűnő jó eredményt mutat ki szőlőben (70—95 hektoliter) a

fekálkompost-trágya

(emberürülék, tözeggel szagtalanítva), felülmulja a műtrágyát, mert több évi termőerővel bír és tartós eső sem képes elmosni.

100 mm. a telepen átvéve K. 70.—
100 mm. a vasutállom. kocsiba rakva K. 90.—

Vidékre külön ajánlattal szolgálunk az ottani állomásig bérmentve.

DEBRECZENI TRÁGYAGYÁR R. T.

Debreczen, Sas-utca 3. szám.

Meghívás.

A Debreczeni Gazdakör

tisztelt tagjait **f. évi február hó 7-én Vasárnap délután 3 órakor** a kör helyiségében tartandó

évi közgyűlésére

tisztelettel meghívom.

Tárgyak:

1. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kijelölése.
2. Határozat az évi jelentés felett.
3. Határozat a zárszámadás és vagyommérleg felett és a felmentvény megadása.
4. A költség előirányzat megállapítása.
5. Aljegyző választása.
6. Számvizsgálók választása.
7. Könyvtár bizottság választása.
8. 20 választmányi tag kisorsolása és újak választása.
9. Esetleges indítványok.

Debreczenben, 1909. évi január 31.

Domahidy Elemér Hortobágyi Ernő
a debr. dazdakör elnöke. főjegyző.

Ékszer, zsebórákat

bizalommal

jótállás mellett

Halász Nándor

órás és ékszerésznél 2212

■ ■ lehet vásárolni ■ ■
Debrecen, Piac-u. 24.
(Fehérló szálloda épület.)

Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavitó műhely közelében a vámospércsi országut mentén fekvő ugynevezett **Nyilas-telepen**

házhelyek

valamint felépített munkás lakások kedvező részletfizetésre örök áron kaphatók.

Értekezhetni lehet **Dr. Márton Kálmán** ügyvédnél Piacz-u. 44. szám. Ujfalussy-ház.

Sesztina Lajos vaskereskedése

Piacz-utca 23. szám.



Nagy raktár

vizvezeteki csövekben, kutkagylókban.

Zsirbödönök.



Konyha-edények, főző konyhák, kályhák, John-mosógépek.

2375

679

1909.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

Hajdúvármegye törvényhatósági uthálózatába felvett s a debreceni m. kir. államépítészeti hivatalnál betekinthető kavicsfelosztási kimutatásokban felsorolt közutakra 1910., 1911., 1912., 1913., 1914. és 1915. évekre szükséges fentartási kavicsszállításának biztosítása végett a folyó évi február hó 20-án délelőtt 10 órakor hivatalos helyiségembe megtartandó zárt írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalást hirdetek.

Felhívom ennél fogva vállalkozni kívánókat, hogy ajánlataikat hozzám címezve, legkésőbb a tárgyalás napjának d. e. 10 órájáig nyujtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint a távirati vagy utóajánlatok figyelembe nem vehetők.

Az ajánlatok öt pecsétrel ellátott zárt borítékban adandók be. A címzés felett világosan kiírandó az utvonál és munka neve, amelyre az ajánlat vonatkozik. Ajánlatok az összes utvonalakra, vagy egyes utvonalakra tehetők. Az ajánlatokban a kilométerenkénti egységár az egységár rovatban számokkal, a jegyzet rovatban pedig betűkkel kiírandó.

A benyújtott ajánlat vissza nem vonható. Az ajánlattevő a beadás napjától számított 8 hétig kötelezettségben marad.

Egyéb kilométer szakaszokra tett ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Ugy az ajánlat, mint ennek mellékletei szabályszerűen bélyegzendők és ajánlattevő által sajátkezűleg aláírandók.

A bánatpénzek az állampénztárba vagy egyik kir. adóhivatalba befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó. Készpénz vagy értékpapír bánatpénzül az ajánlathoz nem csatolható.

A csatolandó bánatpénz 3500 koronában állapítatik meg.

Az el nem fogadott ajánlatok mellé csatolt bánatpénz csak akkor fog visszadatni, midőn az árlejtés eredménye felett döntés történik.

Az ajánlattevők kötelezettsége a benyújtáshoz veszi kezdetét, míg a vármegye kötelezettsége csak az ajánlat elfogadása esetén áll be.

A munka szerződése, az általános és részletes határozatok, valamint a kavics felosztási kimutatás és ajánlati minta a debreceni kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt betekinthető, illetve megszerezhető.

Debreczen, 1909. január 26.

Kovács Gyula

alispán.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásuk az

„EGGER”-mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitzűnő izüek. Doboza 1 és 2 korona. Próbadohoz 50 fillér. Fő- és szétküldési raktár: „N Á D O R” gyógyszerár Budapest, VI., Váci-körut 17. szám.

Kapható Debreczenben:

Balázs Ödön, L. Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, Muraközy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil, Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

2202

Éljen!



EGGER-mellpasztilla csakhamar meggyógyított.